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26 Ιουλίου 2012 
Α.Π.:  01876 

Mr. José Manuel Barroso 
President of the EU Commission 
EU COMMISSION 
200 rue de la Loi 
B-1049 Brussels 
BELGIUM 
 
 
 
Αγαπητέ κ. Πρόεδρε, 
 
Κατά τη διάρκεια της διετίας 2010/2011 η διαδικασία της εσωτερικής 
υποτίµησης οδήγησε σε δραστική και άνευ προηγουµένου µείωση κατά €19 
δισεκατοµµύρια του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος της Ελλάδας και στην 
αποκατάσταση του 1/3 της ανταγωνιστικότητας που απώλεσε η χώρα στα 
χρόνια του ευρώ.  Η αναπόφευκτη σωρευτική µείωση του Α.Ε.Π. κατά 10%, 
κατά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου, θα ήταν οικονοµικά λογική και κοινωνικά 
αποδεκτή αν είχε συνοδευθεί από τις αναγκαίες διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις.  
Το ότι αυτό δεν συνέβη οφείλεται τόσο στις προτεραιότητες που έθεσε η 
Τρόικα, σε συνδυασµό µε την αποτυχία των προβλέψεών της, όσο και στο 
έλλειµµα πολιτικής βούλησης που επέδειξαν οι έλληνες πολιτικοί, καθώς επίσης 
και στη µετωπική αντίθεση των συνδικάτων και στην κωλυσιεργία της δηµόσιας 
διοίκησης.  Ο καταστροφικός αυτός συνδυασµός επέφερε τη συρρίκνωση της 
παραγωγικής βάσης της χώρας, προκάλεσε ασφυξία σε όσες επιχειρήσεις 
καταφέρνουν ακόµη να επιβιώνουν και τραυµάτισε τον κοινωνικό ιστό.  
Αντίθετα, ο ευρύτερος δηµόσιος τοµέας, ο οποίος φέρει την κύρια ευθύνη για 
την κρίση, παρέµεινε ουσιαστικά στο απυρόβλητο όσον αφορά το µέγεθός του, 
το κόστος του και την αναποτελεσµατικότητά του. 
 
Η απόπειρα της τρόικας να παρέµβει στη µικρο-διαχείριση της οικονοµίας 
απέτυχε να επιφέρει τα επιδιωκόµενα αποτελέσµατα.  Λιγότερο από το 15% 
του συνόλου των κεφαλαίων διάσωσης διοχετεύθηκαν στην πραγµατική 
οικονοµία.  Οι επενδύσεις αποµειώνονται ταχύτερα σε σύγκριση µε τον ρυθµό 
µείωσης του Α.Ε.Π., ενώ η κατανάλωση έχει παραµείνει λίγο-πολύ σταθερή.  
Ακόµη χειρότερα, απέτυχε να πείσει τις αγορές –οι οποίες ορθώς ερµήνευσαν 
το PSI ως κίνηση άνευ ουσιαστικού αποτελέσµατος και τη συνεχή 
διαπόµπευση της Ελλάδας από τους εταίρους της ως ανικανότητα, αν όχι 
απροθυµία, της Ευρώπης να υπερασπιστεί στην πράξη το κοινό νόµισµα. 
 
∆εδοµένου ότι οι πολιτικές που ακολουθούνται σήµερα δεν οδηγούν σε έξοδο 
από την κρίση, τόσο η Ελλάδα όσο και οι δανειστές της βρίσκονται τώρα 
αντιµέτωποι µε τον αδήριτο νόµο των απρόβλεπτων συνεπειών: 
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• Έναν αυτο-τροφοδοτούµενο φαύλο κύκλο αυξήσεων των φόρων, 
µείωσης του διαθέσιµου εισοδήµατος, ύφεσης, διεύρυνσης του 
δηµοσιονοµικού ελλείµµατος, νέων αυξήσεων των φόρων κ.λπ. 

• Ένα καταστροφικό PSI, το οποίο κατέστησε το ελληνικό τραπεζικό 
σύστηµα δυσλειτουργικό, του έκλεισε την πόρτα της διατραπεζικής 
αγοράς, διέλυσε την κεφαλαιακή βάση των συνταξιοδοτικών ταµείων και 
έθεσε τη σφραγίδα της αφερεγγυότητας πάνω στην Ελλάδα γενικώς και 
στις ελληνικές επιχειρήσεις ειδικότερα, διώχνοντας έτσι τις επενδύσεις 
αντί να τις προσελκύει. 

• Μια οικονοµία σε φάση αποεπένδυσης σε όλους τους κύριους τοµείς 
δραστηριότητας (λιανεµπόριο, βιοµηχανία, ενέργεια, χρηµατοοικονοµικά, 
κοινή ωφέλεια) και η οποία αδυνατεί να βελτιώσει περαιτέρω την 
ανταγωνιστικότητά της διότι στερείται ρευστότητας, δυνατότητας 
δανεισµού, ασφαλιστικής κάλυψης και εγγυήσεων. 

 
∆ιέξοδος παρόλα αυτά υπάρχει, µόνον όµως υπό ορισµένες πολύ 
συγκεκριµένες προϋποθέσεις, οι οποίες δεν προβλέπονται αυτήν τη στιγµή στις 
δανειακές συµβάσεις.  Όσον αφορά τις γενικές πολιτικές κατευθύνσεις, τα 
κρίσιµα ζητήµατα είναι, πρώτον, να αποκατασταθεί η δυνατότητα του ιδιωτικού 
τοµέα να δηµιουργεί θέσεις εργασίας και ανάπτυξη –διότι µε το κράτος 
ουσιαστικά χρεοκοπηµένο, ο ιδιωτικός τοµέας είναι ο µόνος που µπορεί να το 
πετύχει.  Και, δεύτερον, να µειωθεί αισθητά η εκτίµηση κινδύνου, η οποία 
σήµερα συνοδεύει την Ελλάδα.  Προς τούτο πρέπει να γίνουν τα εξής 
συγκεκριµένα βήµατα: 
 

1. Άµεση απελευθέρωση των €7 δισεκατοµµυρίων τα οποία προορίζονται 
ειδικά για την αποπληρωµή όσων οφείλει το κράτος στον ιδιωτικό τοµέα.  
Αυτό θα δώσει στην οικονοµία ρευστότητα που απεγνωσµένα χρειάζεται. 

2. Παράταση κατά δύο χρόνια (από το 2013 και 2014 στο 2015 και 2016) 
της περιόδου για την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσµατος €3,6 και €9,2 
δισεκατοµµυρίων αντιστοίχως.  Αυτό θα συµβάλει στην επούλωση των 
τραυµάτων που προκάλεσαν οι δανειακές συµβάσεις στην κοινωνική 
συνοχή. 

3. Χρηµατοδότηση των επιπλέον κεφαλαιακών αναγκών που συνεπάγεται 
η παράταση µέσω: 

• Της επαναδιαπραγµάτευσης µε την ΕΚΤ για την πώληση του 
συνόλου των ελληνικών οµολόγων που κατέχει όχι στην 
ονοµαστική τους αξία, αλλά στην τιµή αγοράς συν ένα εύλογο 
κέρδος της. 

• Της ανακεφαλαιοποίησης των ελληνικών τραπεζών όχι µέσω 
επιπλέον δανεισµού, αλλά µε τη µέθοδο που χρησιµοποιήθηκε 
για τη διάσωση των ισπανικών τραπεζών. 

4. ∆ηµιουργία Οχήµατος Ειδικού Σκοπού (SPV) (υποστηριζόµενο από 
περιουσιακά στοιχεία –τύπου Eureka), το οποίο µέσω ήπιας πολιτικής 
θα προβεί στην επαναγορά ελληνικών οµολόγων.  Αυτό, σε συνδυασµό 
µε τις αµέσως προηγούµενες ενέργειες, θα συµβάλει στη βιωσιµότητα 
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του ελληνικού χρέους και έτσι θα διαλύσει τις αµφιβολίες για το µέλλον 
του «ελληνικού ευρώ». 

5. Θεαµατική αύξηση του ποσοστού απορρόφησης των κοινοτικών 
κονδυλίων, π.χ. µέσω της ανάθεσης στις ελληνικές τράπεζες µεγάλου 
µέρους των τεχνικών διαδικασιών και της εκµετάλλευσης της 
δυνατότητάς τους να χρηµατοδοτήσουν συγκεκριµένες επενδύσεις, υπό 
την επίβλεψη της ΕΚΤ και της ΕΤΕπ. 

6. Αξιοποίηση των αδιάθετων κοινοτικών κονδυλίων ως εγγύηση υπέρ 
δανείων που θα χορηγήσει η ΕΤΕπ σε επιχειρήσεις.  Σε συνδυασµό µε 
την πιο πάνω πρόταση, αυτό θα συµβάλει στην επαναφορά της χώρας 
στον δρόµο της ανάπτυξης. 

 
Τα βήµατα για την άµεση επαναδραστηριοποίηση του ιδιωτικού τοµέα θα 
δώσουν τη δυνατότητα στις σφύζουσες και δηµιουργικές δυνάµεις της 
ελληνικής οικονοµίας και της ελληνικής κοινωνίας να κινηθούν δυναµικά και να 
φέρουν την ανάκαµψη.  Για την ανάκαµψη υπάρχει ήδη ολοκληρωµένος 
σχεδιασµός –η µελέτη της McKinsey που παρήγγειλε ο ΣΕΒ και η ΕΕΤ.  Η εν 
λόγω µελέτη υποδεικνύει τους τοµείς της ελληνικής οικονοµίας που µπορούν 
συµβάλουν τα µέγιστα στο αµέσως προσεχές µέλλον στην ανάπτυξη και 
περιγράφει τα µέτρα που απαιτούνται προς τον σκοπό αυτόν.  Η µελέτη της 
McKinsey αποτυπώνει επίσης τους µακροοικονοµικούς στόχους που πρέπει να 
πετύχει η Ελλάδα αν θέλει να διαθέτει το 2020 εξωστρεφή και διεθνώς 
ανταγωνιστική οικονοµία. 
 
Βεβαίως, σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να ερµηνευθούν τα προηγούµενα ως 
παρότρυνση προς αποφυγή ή καθυστέρηση στην εφαρµογή των απαραίτητων 
διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων.  Τουναντίον, αποτελεί σθεναρή και πάγια θέση 
του ιδιωτικού τοµέα ότι η συµβολή του στη δηµιουργία θέσεων εργασίας και 
στην ανάπτυξη θα µεγιστοποιηθεί µόνον εφ’ όσον προχωρήσουν οι 
µεταρρυθµίσεις που στοχεύουν: 

• Στη συρρίκνωση του κράτους και του άκρατου παρεµβατισµού του. 
• Στην απελευθέρωση όλων των αγορών και των επαγγελµάτων. 
• Στη δηµιουργία περιβάλλοντος που να ευνοεί πραγµατικά την 

επιχειρηµατικότητα. 
• Στον σχεδιασµό και την εφαρµογή στην πράξη ενός απλού και κοινωνικά 

δίκαιου φορολογικού συστήµατος που θα φορολογεί τον παρασιτικό 
πλούτο –όχι την παραγωγή που παράγει πλούτο. 

• Στη θέσπιση µέτρων µε στόχο την εγκαθίδρυση συνταξιοδοτικού 
συστήµατος καθορισµένων εισφορών, το οποίο σταδιακά θα 
αντικαταστήσει το σηµερινό των καθορισµένων παροχών. 

 
Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι και το θέµα των ιδιωτικοποιήσεων.  ∆εν πρέπει να 
παραγνωρίζεται όµως το γεγονός ότι, στη σηµερινή συγκυρία, και πέρα από 
όλα τα άλλα πολλά προβλήµατα που υπάρχουν, κανένας ξένος επενδυτής δεν 
θα διανοηθεί να έρθει στην Ελλάδα όσο οι αγορές αποτιµούν τους κινδύνους 
µιας επένδυσης στην Ελλάδα στα υψηλά σηµερινά επίπεδα.  Οι 
ιδιωτικοποιήσεις θα αποφέρουν έσοδα και θα δηµιουργήσουν συνθήκες 
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ανταγωνισµού στις αντίστοιχες αγορές, εφ’ όσον οι προτάσεις µας για την 
επανεκκίνηση της οικονοµίας και οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις υλοποιηθούν 
µε πληρότητα και αποτελεσµατικότητα. 
 
Η σηµερινή κυβέρνηση συνεργασίας δηλώνει αποφασισµένη να υλοποιήσει 
όλες τις προαναφερθείσες µεταρρυθµίσεις.  Στον βαθµό που θα το επιτύχει, 
δικαιούται ανάλογης υποστήριξης από τις άλλες κυβερνήσεις στην Ε.Ε., καθώς 
και από τις επιχειρηµατικές κοινότητες της Ένωσης. 
 
Κύριε Πρόεδρε, 
Η κρίση η οποία πλήττει όχι µόνο την Ελλάδα αλλά και ικανό αριθµό 
ευρωπαϊκών χωρών, δεν θα λυθεί αν δεν αναγνωρίσει σαφώς η Ε.Ε. ότι είναι 
αντιµέτωπη µε µία πανευρωπαϊκή ασύµµετρη κρίση –για την οποία 
πανεπιστηµιακοί και πολιτικοί προειδοποιούσαν ήδη από τα τέλη της δεκαετίας 
του ‘90.  Τα τελευταία δύο χρόνια οι Ευρωπαίοι αναλάβαµε δράση –
περισσότερο όµως ως ξεπερασµένοι µάγοι που δεν εντυπωσιάζουν κανέναν µε 
τα πολυφορεµένα κόλπα τους.  Οι αυστηρές δηµοσιονοµικές συµφωνίες και οι 
άκαµπτοι κανόνες µπορεί να αποτελούν αναγκαίες συνθήκες για την 
αντιµετώπιση της κρίσης, το βέβαιο είναι όµως ότι δεν επαρκούν.  Οι αγορές 
αυτό λένε και, καλώς ή κακώς, παραµένουν και σήµερα οι τελικοί κριτές.  Η 
καθιέρωση ενός νέου αποθεµατικού νοµίσµατος αποτέλεσε ένα πραγµατικά 
καινοτόµο εγχείρηµα, το οποίο όµως σήµερα απαιτεί πραγµατικά καινοτόµες 
ενέργειες από εµπνευσµένες ηγεσίες.  Το εγχείρηµα του ευρώ θα αποτύχει αν η 
Ευρώπη δεν βρει µια ολοκληρωµένη απάντηση στην υπαρξιακή της κρίση.  
Γίνονται ευτυχώς σηµαντικές προσπάθειες προς την κατεύθυνση της 
δηµιουργίας µιας πραγµατικά ενωµένης Ευρώπης.  Οι προσπάθειες αυτές 
πρέπει να συνεχιστούν επίµονα µε την ίδια ζέση. 
 
Η Ελλάδα δεν επιζητεί προνοµιακή µεταχείριση.  Ζητά ρεαλισµό –αντί 
δογµατισµού.  Πιστεύουµε ότι οι λαοί της Ευρώπης δεν ζητούν τίποτα λιγότερο.  
Η υπέρβαση της ευρωπαϊκής κρίσης µπορεί να είναι µόνο πολιτική, µε 
πρωταρχικό στόχο να θωρακίζει την Ένωσή µας.  Στο πλαίσιο αυτό, η λύση του 
ελληνικού προβλήµατος δεν µπορεί παρά να αποτελέσει µέρος της ευρύτερης 
λύσης του πανευρωπαϊκού προβλήµατος. 
 
Με ειλικρινή εκτίµηση, 
∆ηµήτρης ∆ασκαλόπουλος 


